

淮南市人民政府办公室

淮府办秘〔2023〕52号

淮南市人民政府办公室关于切实做好低温雨雪冰冻天气防范应对工作的通知

各县、区人民政府，市政府各部门、各直属机构：

根据市气象部门预报，12月14日夜间至16日我市将有一次寒潮天气过程，其中14日降水明显，全市中雨，局地大雨；15日可能转雨夹雪或雪天气；平均风力增大至3—4级，阵风7级左右，过程平均气温下降10—12℃；冷空气过后，17日最低气温将至-7℃左右，16—22日最低气温0℃以下。为切实做好当前低温雨雪冰冻天气防范应对工作，经市政府同意，现将有关事项通知如下：

一、提高思想认识。岁末年初时段节假日集中，人员流动频繁、生产经营进入旺季，叠加低温雨雪冰冻天气，安全防范不容忽视。各县区、各相关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，强化风险意识和底线思维，加强领导、周密安排、强化措施、协同配合，压紧压实各环节责任，全力做好“保生命、保畅通、保供给、保民生”各项工作，最大限度减少灾害损失，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二、强化研判预警。气象部门要密切关注本轮低温雨雪冰冻天气发展变化情况，加强预报和监测预警，提高预报精度，尽可能延长预见期。应急部门要组织有关部门开展联合会商研判，发挥联动机制作用，形成工作合力。各县区要充分利用电视、广播、网站、短信、公众号、手机APP等方式，多渠道、高密度发布气象信息和风险提示预警，引导社会公众提升防灾避险意识。

三、深入排查隐患。各县区、各部门要针对低温雨雪冰冻天气可能造成的灾害事故，全覆盖开展隐患排查。要聚焦学校、医院、民政服务机构等人员密集场所，开展安全检查和故障维修；对老旧房屋、大跨度桁架体育场馆、简易房、临时工棚、农业大棚、户外广告牌等进行逐个排查；紧盯事故多发路段和临水临崖、急弯陡坡、桥梁隧道、团雾多发地段、农村地区等重点路口路段，采取有效措施消除安全隐患；加强涉山、涉水等旅游景区安全管理，及时发布警示，必要时关闭景区；对建筑工地等场所户外设备进行检测，采取防冻措施，恶劣天气立即停止室外、高空作业；对矿山、危化品等重点行业开展排查，防范低温冰冻产生事故隐患；加强对商场集市、宾馆饭店、游戏娱乐、老旧住宅、“城中村”“多合一”等场所的用火、用电、用气检查，切实消除安全隐患，严防发生各类事故。

四、加强民生保障。要加强市政基础设施安全检查，有关企业及时组织对水、电、气、热等管网线路保养维护，发生故障及时维修，保障设备、管网正常运行。抓好粮油、肉、蛋、菜、奶等农副产品市场供应和调度，加强市场价格监测，做好重要民生商品储配调节和市场供应，保持价格基本稳定，严防哄抬物价。对受灾群众、困难群众、低保户、留守儿童、孤寡

老人等群体要妥善安排，及时开展应急救助，保障正常生活。加大对农业生产防灾减灾指导力度，做好在田作物、蔬菜大棚、畜禽养殖和水利工程设施防御雨雪冰冻灾害工作，及时组织专家和技术人员深入一线帮助群众抗灾救灾，加强对受灾群众生产自救帮扶，最大限度减少农业生产损失。做好城乡产销对接，强化鲜活农产品应急保供。

五、强化交通保畅。对高速公路、交通主干道、桥梁隧道、城市高架桥等重点路段和车站等重点部位加强扫雪除冰，加大巡逻管控力度，视情采取限速行驶、压速带道、强制分流等措施，严防发生大面积长时间交通拥堵和重特大交通事故。落实渡口、船舶防冻防寒安全措施，努力做到高速公路、干线公路不封路、不断行。

六、做好应急准备。各县区、各部门要进一步修订完善应急预案，适时开展预案演练，提高应对处置能力，一旦发生突发事件，有关负责同志要第一时间赶赴现场、靠前指挥。严格落实24小时值班和领导带班制度，做好灾情险情等信息报送工作，重大事项第一时间上报。要做好应急准备，时刻处于待命状态，一旦发生险情快速、科学组织救援。要针对极端情况，提前预置布防抢险救援力量和救灾物资，备足棉衣、棉被等御寒保暖物品，做好除冰、扫雪等装备准备，最大限度减少人民群众生命财产损失。



抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委，
市中院，市检察院，淮南军分区。

各民主党派市委，市工商联，各人民团体，驻淮各单位。